

# 测绘新技术在测绘工程测量中的应用

陈林波

慈溪市土地勘测规划设计院有限公司

DOI:10.12238/gmsm.v4i2.1036

**[摘要]** 测绘工程数据处理内容相对较多,自然环境实际状况对测绘结果的影响也比较明显。在一些复杂的自然环境中,测绘人员通过使用测绘新技术可高效整合复杂工况中的测绘数据,并可直接提高测绘工程的整体效率,也可为提高测绘数据的准确性提供有利的技术条件。现阶段,测绘工程的成本要求也有所提高,测绘新技术的内在应用要求逐渐明显,对测绘工程整体劳动量也产生了一定的影响,促使测绘工程更具实效性的同时,也更加适应新时期测绘工程的进度要求和精度要求。基于此,本文针对测绘新技术在测绘工程测量中的应用进行了进一步地分析。

**[关键词]** 测绘新技术; 测绘工程; 应用方法

**中图分类号:** P2 **文献标识码:** A

## 引言

无论是城市环境,还是自然环境,在有限的空间内,如果建筑物或者山体的构成形式比较复杂,构成元素比较多,相应的测绘工程量也就比较大。在现代化的经济社会发展过程中,人们活动的范围逐渐增大,对环境的影响也逐渐明显,一些环境条件相对较差的区域也出现了建设性的发展要求。此类项目对测绘工程的要求比较高,传统的测绘技术受限于天气状况、海拔高度以及测量进度等无法适应新时期测绘工程的新要求。为此,技术人员应科学分析测绘新技术的优势,积极学习并应用测绘新技术,从而在提高技术应用有效性的同时,切实提高测绘工程整体的质量。

## 1 测绘新技术在测绘工程测量中的应用优势分析

### 1.1 提高现有测绘资源的整体利用率

在开展测绘工作时,测绘技术人员需要根据测绘工程的一般要求,合理选择测绘仪器以及测绘参考资源,并组建技能水平适合的测绘施工队伍。但由于测绘工程的实际工况不同,对测绘人员的技能要求比较高。更为关键的是,一些测绘仪器本身的适应条件也有限,并不能保证此类测绘仪器可在任何条件下均

能发挥额定效能。在应用测绘新技术之后,测绘技术人员可结合现有仪器设备的特点,整合现有的测绘资源,将资源的应用与测绘工程的实际情况对应起来。同时,利用新型的测绘仪器,在发挥传统测绘仪器测量作用的基础上,借助新型测量仪器的测绘优势,从而在整体上提高测绘工程的效率和质量。另外,在应用新型测绘技术之后,测绘工程对人力资源的消耗水平也会有所降低,自动化的测绘过程对降低测绘成本也有一定的帮助。

### 1.2 促使测绘技术的应用过程更具灵活性

在实际的测绘工程中,测绘人员需要根据测绘环境的实际特点准备测绘仪器,并做好测绘工程的设计工作。但由于测绘现场不确定因素较多,类如天气因素等,导致一些测绘仪器的使用过程并不能按照传统的应用流程进行,这就要求测绘人员在开展测绘工作时应有灵活应用意识。但传统的测绘技术本身适应性不强,若要灵活应用此类技术,相应的人力资源成本以及技术应用成本势必会上升,对工程进度和质量也会产生一定的影响。在应用了新型的测绘技术之后,技术人员可应用更为先进的测绘仪器,针对地面测量、山体测量

等测绘工作进行技术类型的更改和升级,优化测绘技术设备的应用流程,以此作为灵活性应用的基础,充分发挥新型测绘技术仪器设备的性能。更为关键的是,新型测绘技术的可视化特性比价突出,也可适应较为恶劣的测绘环境,这也为提高测绘工程的整体质量提供了有利条件。

## 2 测绘技术在测绘工程测量中的应用方法分析

### 2.1 数字测绘技术的应用方法分析

数字化的测绘技术其实早就已经出现,但受限与当时的空间测量精度水平,很多数字化的测绘参考数据网站的测绘数据精度不高,可靠性不强。现阶段,在高性能的计算机技术以及网络技术和卫星技术的支持下,一些数字化的测绘网站可为用户提供数字化测绘的资源,为技术人员进行数字化测绘提供了有效的数据支持。测绘技术人员在登陆数字化测绘网站之后,即可利用网站中的地图数据对需要测绘的区域进行初期的测绘工作,标定测绘区域的一般大小和实际的测绘环境,这种数字化测绘技术可为测绘工程的初期准备工作提供有效的数据支持。在此基础上,测绘技术人员可充实相应的测绘数据库,并优化测绘工程的设计工作,调整测绘工程的实际开展

流程,为现场测绘工作打下坚实基础。但这种技术偏向于技术模拟,虽然整体模拟过程相对方便快捷,但不能以此作为最终的测绘结论,测绘技术人员依旧需要开展实地测绘工作。

## 2.2 摄影测绘新技术的应用方法分析

摄影测绘技术应用的摄影仪器设备不同,但都是通过非接触式测量途径开展测绘工程的技术。现阶段,搭载高清摄像头的无人机较为常见,此类工程类测绘设备的性能与普通民用设备不同,其续航时间较长,整体的风抗性能较强,设备运行的稳定性更好。除此之外,从摄影测绘技术的设备应用方式角度分析,地面摄影测量、卫星摄影测量等均属于摄影测绘技术的应用范畴,但其测绘精度以及测绘成本有明显的差别。从测绘精度的角度分析,装载了单机摄像系统的测绘设备的测量精度可保证在0.08mm以上,如果增加摄像头的数量,调整摄像范围的广度,并在摄影设备上装载多角度可远程深度调焦摄像头,则可将精度调整在0.08mm以内,此时的测绘精度已经非常高了,超出了传统测绘技术的精度范围。但必须要注意的是,摄影类测绘技术对天气状况的反应比较明显,如果天气状况不佳,此类测绘技术的应用效能就会明显降低。为此,在应用此类测绘工

程技术时,技术人员一定要做好天气状况的调查工作,从而在保证测绘天气满足测量要求的基础上,提高摄影测绘技术的应用精度和应用质量。

## 2.3 高程测绘技术的应用方法分析

高程测绘技术的应用专业性比较强,这就导致此类测绘技术的应用范围有限,一般而言,高程测绘技术主要应用在水准类型的测绘工程中,类如隧道洞口测绘功臣、井深及位置测绘工程等。在开展此类测绘工程时,测绘技术人员需要根据实际的施工要求,对工程施工的位置点进行测绘,此间,技术人员需要合理控制高程控制点的数量,并选择合适的铺设位置。从技术应用类型的角度分析,高程测绘技术一般分为水准测量技术、电磁波测距技术层。其中,水准测量技术更适合一些表层结构复杂的山体环境,在应用此种测绘技术之后,相应的测量差值的控制过程会更高效;电磁波测距技术更适应一些掩体比较少的测绘环境,在应用此类测绘技术时,测绘人员需要保证测绘使用的电磁波不受干扰。如果在测绘期间,测绘的数据差值比较大,技术人员应反复测量多次,在去掉一些偏差明显的测量值之后,对数值进行平均化处理,以此记录测绘工程的实际数据,这也是减小测绘误差的一般方法之一。

## 3 结束语

总之,本文在分析了测绘新技术在测绘工程测量中的应用优势的基础上,进一步分析了测绘技术在测绘工程测量中的应用方法。技术人员在应用新型测绘技术时,一定要明确此类技术的应用条件和应用要求,在满足具体的测绘工程要求的基础上,合理选择技术应用的时机和形式。另外,技术人员也应明确测绘新技术的应用局限性,结合测绘环境的实际特点,合理选择测绘新技术的应用方法,避免出现技术应用类型的问题。同时,技术人员也要考察测绘工程的整体技术应用成本,以此提高测绘新技术的整体应用质量。

## [参考文献]

- [1]杨宇青,杨秀锋,杨莎莎.测绘新技术在测绘工程测量中的应用分析[J].科技风,2021,(07):100-101.
- [2]姜自健,赵家齐,田博文,等.微析测绘新技术在地质测绘工程中的应用[J].居业,2021,(02):5-6.
- [3]柳小燕.测绘新技术在建筑工程测量中的应用探析[J].江西建材,2021,(01):77+79.
- [4]于思妍.测绘新技术在测绘工程中应用的常见问题及对策[J].黑龙江水利科技,2020,48(12):186-187.